

新闻 | 启 | 迪 | 财 | 智

2021年7月20日 星期二  
周一至周五出版  
第4751期 今日8版

北京日报报业集团  
BEIJING DAILY GROUP 主管主办



本报特供  
航空阅读

- 中国国航
- 南方航空
- 东方航空
- 海南航空
- 深圳航空
- 首都航空

中同律师事务所  
CHONGTONG LAW FIRM  
中国律师事务所 中国律师事务所 中国律师事务所  
电话: 010-62011000

西街  
西街传媒独家代理《北京商报》广告  
咨询热线: 010-84277809

新闻大厦  
ART GALLERY OF BEIJING NEWS PLAZA  
艺术馆  
展览 · 沙龙 · 论坛 · 讲座 · 交流  
北京东城区建国门内大街22号新闻大厦23层  
电话: 010-63296666 传真: 010-63296666

本报常年法律顾问 北京市汇佳律师事务所  
电话: 010-64097966

责编 杨月涵 美编 李燕 责校 唐斌

## 4版 明星代言双刃剑

内娱顶流明星吴亦凡正在遭遇一次危机。7月19日,北京商报记者梳理发现,已有11家品牌表示已终止所有与吴亦凡的合作。近年来,明星代言屡屡“翻车”,在带给品牌效益与知名度的同时,品牌的社会声誉也受到合作明星话题舆论的影响和波及。

## 6版 涨疯的读客文化能走远吗

作为创业板开市以来最低价发行股,市场对于读客文化上市首日大涨早有预期。7月19日,读客文化正式登陆A股,公司股价早盘阶段一度涨近1800%,超越纳微科技,成为A股上市首日最牛股。临近尾盘,读客文化再度发力,股价狂拉,涨幅高达1943%,股价报31.66元/股,收盘价即公司当日最高价,总市值达126.6亿元。

# 北京入围国际消费中心城市试点

(见5版)

## 北京暑期「官方带娃」

7月19日,北京首期暑期托管班启动。本次暑期托管承办校之一的中关村三小中,孩子们被分成了多个小组,来做运动、写作业、看电影、读绘本。

托管时间: 7月19日-8月20日,分两期,每期12天

中关村三小托管情况:  
共60名学生,自愿报名,来自四所不同的学校  
分成2个班进行看护  
100多名老师志愿报名参加

扫码阅读

贾丛丛/制图

## 深圳首案落槌 个人“能”破产了

北京商报讯(记者 杨月涵)并不是所有欠债人都是老赖,如今,那些诚实却不幸的商人终于有了避风港。据羊城晚报消息,7月19日上午11点,深圳市民梁先生收到了深圳市中级人民法院工作人员送达的裁定书。至此,于今年3月1日正式施行的全国首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》也随之迎来了“首案”。

据央视新闻,今年35岁的梁文锦2018年选择蓝牙耳机市场开始创业,却一直无法获得稳定的客户资源,加上新冠肺炎疫情影响,银行债务越背越多,无力偿还全部债务。今年3月10日,梁文锦向深圳市中级人民法院申请个人破产。

法院审理查明,梁文锦申报个人负债约75万元,在法院受理他的个人破产申请当日停止计息。由于梁文锦创业失败后到一家公司担任结构工程师,每月收入约2万元,且具有较强的偿债意愿,法院同意梁文锦适用重整程序,与债权人协商重新制订一份分期还款计划。

经第一次债权人会议表决通过,法院裁定生效的重整计划显示,未来三年,梁文锦夫妻除了每月用于基本生活的7700元以及一些生活生产必需品作为豁免财产之外,承诺其他收入均用于偿还债务。重整计划执行完毕将实现债权人本金100%清偿,债务人免于偿还利息和滞纳金。如果梁文锦不能严格执行重整计划,债权人有权向法院申请对其进行破产清算。

“个人破产制度给了‘诚实而不幸’的债务人经济上‘重生’的机会。”深圳市中级人民法院深圳破产法庭庭长曹启选对媒体如此说道。

卓纬律师事务所合伙人孙志峰告诉北京商报记者,个人破产在我国还处于新鲜事物,有很多人质疑其会不会成为老赖的护身符。该案实际上确立了重整程序、破产裁定程序上的规则,也对基本生活费用等豁免财产范围,以及不执行重整计划的法律责任都提供了实践范本。在实践执行中发现的问题必然会成为修法和其他地区或全国范围内立法的重要参考。

完整的破产制度由个人破产制度和破产企业制度共同组成。2007年6月1日起,国内开始施行《中华人民共和国企业破产法》,适用对象是“企业法人”。但在过去这些年,企业资不抵债可以向法院申请破产,可受破产企业连累而背上债务,成为被执行人的股东、法定代表人和企业从业人员等,却不能通过同样的方式寻求帮助。

因为个人破产法律制度的缺失,企业破产法也一度被市场戏称为“半部破产法”。彼时有观点认为,因我国长期以来个人信用体制一直不健全,所以不存在建立个人破产制度的基础。但随着市场经济的发展,个人破产已成为必然产物,毕竟只要有市场经济存在就会有竞争,自然就有优胜劣汰。鼓励创新的同时,也应该宽容失败。另一方面,个人信用体系的不断完善也为个人破产立法提供了基础。

孙志峰提到,实践中,故意逃避个人债务往往很难由债权人举证,意味着老赖和符合个人破产法保护的诚信债务人很难区分和评价,如何适当地分配债务人、债权人举证及法院依职权调取证据,是亟待解决的问题。另外,豁免财产的认定范围和认定标准、个人破产和企业破产程序的差异性等等,都需要进一步明确。

### 重点关注

## 恒大与广发银行的“诉讼前保全”之战

- 提前冻结
- 滥用诉前保全?
- 降负债与促回款

7月19日下午,一纸在业内广泛流传的法院民事裁定书,将广发银行和恒大集团推至风口浪尖。广发银行宜兴支行以“情况紧急”为由,申请冻结恒大1.3亿元资产;恒大集团方面则以“相关贷款未到期”为由予以反驳,并表示将依法上诉。尽管恒大方面在第一时间紧急对外发布了严正声明,但是在法院民事裁定书与企业声明的一来一回间,“恒大系”在资本市场还是不可避免地受到了明显冲击。

(见3版)

## 吴裕泰 年中大回馈 促进新消费

6月21日至7月23日

有机茶 8.5折  
指定茶同款 第2件 8折  
登录微商城领总价值 100元 消费券

消费券: 20, 50, 30  
每人限领1张,可与其它消费券叠加使用  
领取日期: 6月21日-7月23日  
使用时间: 6月21日-7月23日

咨询热线: 400-610-1887 / 团购热线: 400-108-1887 / 加盟热线: 400-630-1887  
WWW.WUYUTAI.COM